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3.4: Sportprogramma
00:00:38

Voorzitter: Goedenavond, welkom bij deze meningsvormende sessie over de 
begroting en specifiek over sportprogramma 3.4. We hebben wederom maar vijftig 
minuten, dus ik ben strak op de tijd. Ik geef het u aan als u nog een minuut heeft in 
uw woordvoering en voor de rest heeft u vandaag al een groot aantal sessies 
gedaan, dus kent u inmiddels een beetje hoe we dit doen. Dat ga ik omwille van de 
tijd niet opnieuw uitleggen. Ik ga eerst inventariseren wie er voor de eerste termijn 
politieke vragen aan het college heeft. De heer Boswijk

00:01:30

De heer Boswijk: Dank u wel, Voorzitter. Allereerst dienden wij in de raad van 17 mei
samen met de VVD, Student en Stad, Partij voor het Noorden, een motie in die 
opriep om te onderzoeken of een nieuwe ijsbaan met een regiofunctie in 
samenwerking met de provincie Drenthe en Groningen gerealiseerd zou kunnen 
worden. Het college raadde die motie toen stellig af met volgens haar wel negentien 
argumenten tegen die motie. Toch zien we nu in de begroting terug dat de gemeente
precies lijkt te willen doen waartoe die motie destijds opriep. Hoewel dat natuurlijk 
mooi is, verbaast het mijn fractie. Wij vroegen ons af of het college kan aangeven 
wat er sindsdien, sinds 17 mei, is veranderd. Ten tweede, missen we in de begroting 
een visie op de verbinding tussen klimaatverandering en sport. Is de wethouder 
bereid om te komen met een dergelijke visie? Dank u wel.

00:02:23

Voorzitter: Ik ga naar de heer Sijbolts.

00:02:28

De heer Sijbolts: Dank u, Voorzitter. Ik had die vraag van D66 inderdaad verwacht. 
Wij zijn ook benieuwd naar die ommezwaai. Wij maken ons in die zijn ook wel zorgen
over de ijsverenigingen die al veel langer zitten te wachten. Dat hele plan van 
Kardinge is een heel groot en breed plan. Ik vind het heel erg jammer om te 
constateren dat wij een paar maanden geleden over Kardinge hebben gesproken en 
dan nu in de brief staat dat we moeten gaan temporiseren. Op zich steunen we de 
ambities. Ik weet niet meer precies wat ik wilde zeggen, maar de wethouder kent mij 
en weet wel welke kant ik op wilde.

00:03:21

Voorzitter: Dan gaan we naar het college voor antwoorden op de vragen in eerste 
termijn.

00:03:33

Mevrouw Jongman: We hebben natuurlijk in de vorige raadsperiode een aantal 



stappen gezet op weg naar het nieuwe Kardinge. Waarin we het vraagstuk van puur 
vervangen zwemmen en ijs breder hebben gemaakt, ook met inspraak met 
omwonenden en met heel veel inbreng van u daarin. Wat er veranderd is sinds 17 
mei zijn twee dingen. A: onze gemeentefinanciën waar u denk ik vanochtend het 
debat over gevoerd heeft zijn niet meer zoals de vlag er destijds bij hing. Wij krijgen 
namelijk minder geld van het Rijk. Dat is echt enorm veel. B: in het voorjaarsdebat 
werd aangegeven: let op waar u mee bezig bent, want wij zien wat u ook ziet dus 
kom met een plan. U heeft dat ook vanochtend besproken en daar heeft het mee te 
maken. Dat is er veranderd sinds 17 mei. Daarom is de wereld in die zin wat 
veranderd en gaan we anders kijken. Ik ben ook bij het ijs zelf geweest, twee weken 
geleden. Ik heb met KNSB rondgelopen, met de shorttrackers, marathon, van alles 
en nog wat.

00:04:48

Mevrouw Jongman: We zijn in goed contact, maar we moeten goed kijken waar we 
voor de toekomst met die vierprojecten in die brief en de strategische 
investeringsagenda, hoe we daar de toekomst mee gaan vullen. Het is nog niet 
gezegd dat we niks doen. Het is alleen dat we gaan kijken: hoe gaan we die 
toekomst invullen. De tweede vraag: klimaat en sport. Dat gaat over verduurzaming 
van het maatschappelijk vastgoed. Dat ligt ook niet in mijn portefeuille, maar ik ben 
er natuurlijk wel bij betrokken. Er is heel veel bezit wat we hebben in maatschappelijk
vastgoed, wat natuurlijk al wat langer staat en verouderd is. Daar gaan we in een 
ander programma verduurzaming voor de toekomst naar kijken. Daarvoor geldt: we 
hebben er niet alle middelen voor om alles in één keer op te lossen. We zullen dat 
gefaseerd met een plan van aanpak gaan doen in de toekomst. Hoe het er precies 
uitziet zou ik technisch na moeten vragen om daar alle details van te weten.

00:05:49

Voorzitter: Dat was de eerste termijn. We kunnen door naar het tweede termijn voor 
het onderlinge debat over deze begroting. Wie wil het spreekwoordelijke spits 
afbijten? Mevrouw Bosma.

00:06:13

Mevrouw Bosma: Dank je wel, Voorzitter. Afgelopen tijd hebben we het veel gehad 
over sportpark corpus, waardoor al het mooie wat we in de gemeente doen voor 
sport weinig aan het licht is gekomen. Het doel van het gehele beleid luidt: een leven 
lang sporten voor iedere Groninger. Dat kunnen we natuurlijk steunen. Hiervoor zijn 
een aantal dingen nodig: voldoende voorzieningen, een actueel thema waar we veel 
over hebben gesproken en voldoende inzet op de juiste plekken. Een goed 
voorbeeld hiervan is de beweegcoach inclusief sporten en bewegen die nu 
structureel wordt ingezet.

00:06:45

Mevrouw Bosma: Ook het Jeugdfonds en het Volwassenenfonds voor Sport en 
Cultuur helpen hier wat ons betreft bij. Over Kardinge: het is misschien niet een hele 
populaire mening, maar wat betreft Kardinge vinden we het goed dat de bouwen 
zonder de ijsbaan wordt meegenomen in de berekeningen. Uit het KNMI 
klimaatscenario's blijkt dat de gevolgen voor klimaatverandering in Nederland groot 
zijn. Zelfs als we alle klimaatdoelstellingen halen, wordt het flink warmer in 
Nederland. Als je kijkt naar deze scenario's vragen we ons af hoe toekomstbestendig



een ijsbaan is, als je weet dat de buitenlucht steeds warmer wordt en het opwekken 
van energie voor ijs de aarde verder opwarmt. Daarom zijn we benieuwd naar de 
nieuwe berekeningen en praten we daar graag op een nieuw moment verder over.

00:07:34

Voorzitter: Mevrouw Jacobs, een interruptie.

00:07:38

Mevrouw Jacobs: Voorzitter, ik word bijna weemoedig van het betoog van mevrouw 
Bosma. Ik heb vanochtend ook de insprekers gehoord en die heeft het over een 
ijsvereniging die 171 jaar bestaat. Kunt u zich voorstellen dat we dan echt niet meer 
schaatsen in Noord-Nederland?

00:08:06

Mevrouw Jongman: Ik word er ook weemoedig van, mevrouw Jacobs. Toch kies ik er
liever voor om een lange termijnvisie uit te zetten die we volgens mij hier allemaal 
voorstaan. Daarmee kritisch te kijken in hoeverre wegen de kosten op tegen de 
schade die het teweegbrengt. Als blijkt dat die kosten sky high zijn en dat het heel 
moeilijk energiezuinig kan bijvoorbeeld, dat moet nog uitwijzen, dan zouden wij daar 
wel kritisch op zijn.

00:08:33

Voorzitter: U heeft nog een vraag van mevrouw Huitema, PvdA.

00:08:37

Mevrouw Huitema: Ik begrijp dat de Partij van de Dieren dat zegt wat betreft het 
klimaat. Zonder dat het wat voor het klimaat oplevert ziet u wel de sportieve 
meerwaarde, wat niet helemaal uit te drukken is in geld voor de inwoners van 
Groningen, voor een ijsbaan?

00:08:54

Mevrouw Bosma: Absoluut. Ik vind schaatsen zelf ook geweldig, dus daar heeft het 
weinig mee te maken. Het heeft echt te maken met klimaat en klimaatverandering. Ik 
denk dat schaatsen niet het enige is, maar dat heel veel dingen die we nu zien als 
normaal in de toekomst zullen veranderen. Dat is inderdaad een heel weemoedig 
verhaal. Dat betekent niet dat we nu zeggen: doe maar weg, die ijsbaan. Het 
betekent wel dat we er kritisch naar kijken.

00:09:20

Voorzitter: Dank u wel. Dan kijk ik de commissie rond. Mevrouw Goodijk.

00:09:34

Mevrouw Goodijk: Mijn fractie is over het algemeen best positief over de 
sportbegroting. Ten eerste vinden we het namelijk heel goed dat er gewerkt is aan 
een actieplan sociale veiligheid bij sportverenigingen. Een plan dat toewerkt naar een
Groningse norm vanaf 2024 met onder andere het aanstellen van 
vertrouwenscontactpersonen binnen verenigingen en het aanvragen van VOG's voor
trainers. Een belangrijk thema waar mijn fractie al eerder voor pleitte en vragen over 
stelde. Daarnaast zijn we blij dat ook de studentensport is meegenomen in het 
capaciteitenonderzoek. Ook daar heeft mijn fractie eerder voor gelobbyd. Wij hopen 
in het vervolg dat de studentensport ook meegenomen wordt in het masterplan 
sportvoorzieningen 2035. Het is belangrijk om met een brede blik te kijken naar 



sportaccommodaties en alle trends en ontwikkelingen goed te monitoren. Doen we 
dit niet, dan komen we in de knel. Een voorbeeld van een knellende situatie het werd
al even genoemd is natuurlijk Sportpark Corpus Den Hoorn. Het is ontzettend 
schijnend dat er nog steeds geen zicht is op een structurele oplossing van dit 
probleem. Clubs die nu de potentie hebben om te groeien en om meer inwoners te 
laten bewegen, zitten hartstikke klem. Dit is doodzonde. De basis voor het laten 
bewegen van onze inwoners is het faciliteren van voldoende ruimte en 
accommodatie. Stap twee is natuurlijk het stimuleren. Het is mooi om te zien dat er 
zo succesvol gebruik wordt gemaakt van het Jeugd- en Volwassenenfonds Sport en 
Cultuur. Daarom zijn we blij dat het volgend jaar wordt voortgezet. Tot zover.

00:11:18

Voorzitter: We gaan naar mevrouw Jacobs.

00:11:27

Mevrouw Jacobs: Ik deel een aantal positieve conclusies van mijn linkerbuurvrouw 
over sport in het algemeen. Wat ons betreft is sport heel belangrijk. Sport verbindt, 
sport verbroederd en sport maakt gezond. Dat kunnen we wat ons betreft niet 
genoeg doen. Daarnaast zijn wij ook teleurgesteld, want er zijn wat ons betreft 
dingen waar geen geld voor gereserveerd is. Dat verdriet ons zeer. Zo is er geen 
geld gereserveerd om bijvoorbeeld FC Groningen van Corpus te laten vertrekken, 
terwijl het toch een illusie is om te denken dat we er samen uit kunnen komen. Zoals 
ook mijn linkerbuurvrouw al vertelde: er is ruimtegebrek. Er moet ruimte gezocht 
worden. Wij vragen ons af waarom ervoor gekozen is om dat niet te doen. Hoe we 
dan de problemen het hoofd gaan bieden.

00:12:14

Voorzitter: U heeft een interruptie van de heer Sijbolts.

00:12:19

De heer Sijbolts: Ik ben benieuwd of mevrouw Jacobs vindt dat het geld wat nodig is 
voor het vertrek van FC Groningen per se uit de sportbegroting zou moeten komen, 
of dat het bijvoorbeeld ook uit het stedelijk investeringsfonds zou kunnen?

00:12:30

Voorzitter: Mevrouw Jacobs.

00:12:33

Mevrouw Jacobs: Ik zou zeggen: vindt u dat het geld voor de verplaatsing van FC 
Groningen door FC Groningen betaald moet worden? Daar vind ik misschien ook wel
wat van. We hebben altijd met deze wethouder over de problemen op Corpus 
gesproken dus vandaar dat ik het aan deze portefeuillehouder stel. Als deze 
portefeuillehouder tegen mij zegt: "Mevrouw Jacobs, u heeft mijn begroting goed 
gelezen, daar staat het niet daar, het staat ergens anders," vind ik het ook prima. Nu 
heb ik geconstateerd dat het nergens staat en volgens mij kunnen we met elkaar 
heel goed bespreken waar het geld vandaan moet komen. Dan zijn er meer opties 
mogelijk dan alleen sport. Er is ook geen geld gereserveerd voor grote 
sportevenementen. Dat vinden wij heel jammer. De VVD is van mening dat het bij 
een stad van onze omvang en allure hoort, dat we geld horen vrij te maken voor 
grote sportevenementen zoals bijvoorbeeld: het WK vrouwenvoetbal, een marathon, 
de Formule 1. Wij zullen volgende week een motie met dekking indienen om daar 



geld voor vrij te maken. Ik heb zonet al in mijn weemoedig betoog verteld dat het wat 
ons betreft doodzonde zou zijn als de ijsbaan verdwijnt. Wij zouden graag van de 
wethouder willen horen in hoeverre we nu na het betoog van vanochtend daartegen 
aankijken en of we alleen naar Kardinge kijken of anderen er nog in meenemen. 
Wanneer we meer daarover horen. Ik snap dat u nu niet een antwoord geeft, maar ik 
ben het proces kwijt en dat heb ik niet meer kunnen vinden. Hoe gaan we 
daarnaartoe? Uiteindelijk horen we altijd dat Drenten de ijsbaan ook heel belangrijk 
vinden. Dus het kan misschien wel iets naar het zuiden. Dank u wel.

00:14:06

Voorzitter: Dank u wel. Ik ga naar de SP.

00:14:15

Mevrouw Mertens: Vlak voor de zomer is op 23 juni het skatepark in het Stadspark 
feestelijk geopend. Als SP vinden we dat een heel goed voorbeeld van wat de 
gemeente kan doen met sport. Het begon met een idee van een skater, Bram, die 
zijn omgeving betrok om samen actie te voeren. Soms is een beetje 
overtuigingskracht wel nodig bij de gemeente. Nu ligt er een mooi skatepark voor 
zowel jong als oud waar iedereen laagdrempelig van sport en beweging kan 
genieten. Wij vinden dat heel belangrijk, want iedereen moet kunnen sporten. Ook 
moet sport bereikbaar zijn met mogelijkheden in de eigen buurt of wijk. Als gemeente
moeten we dit faciliteren en mensen betrekken bij de ideevorming wat zij belangrijk 
vinden.

00:14:53

Voorzitter: U heeft een vraag van het CDA.

00:14:57

CDA: Voorzitter, daar triggert de SP me toch een beetje ook al heeft het niks met 
sport te maken. Als ik deze hele lijn zo volg, hoe zit dat dan met reclamebelasting?

00:15:05

Mevrouw Mertens: Daar hebben we een hele discussie over gevoerd en ik denk dat 
we daar goed naar goed moeten luisteren en nu vooral de tijd moeten gebruiken om 
het over sport te hebben. Dat is ook de reden waarom de SP de doelen in de 
begroting heel erg goed vindt voor wat ik net eerder benoemde. We zijn vooral erg 
benieuwd naar het masterplan sportvoorzieningen en hopen daarmee de 
capaciteitsproblemen op te lossen, Niet alleen in Corpus, maar ook in het algemeen. 
Wel moeten we ervoor waken dat sport echt betaalbaar blijft. Door te investeren in 
maatschappelijk vastgoed, door de hoge kosten van bijvoorbeeld binnenlocaties, 
maar ook de gestegen energielasten worden clubs gedwongen om de contributie te 
verhogen. Hierdoor wordt het voor een steeds grotere groep steeds lastiger om het 
te betalen. Vernieuwing en verduurzaming is daarom zeer belangrijk voor de 
laagdrempeligheid van sport. Dank je wel.

00:16:01

Voorzitter: Mevrouw Van der Heide.

00:16:04

Mevrouw Van der Heide: Dank u wel, Voorzitter. Uit veel onderzoeken blijkt dat in 
Nederland helaas bewoners niet voldoende bewegen. Groningen is daarop geen 
uitzondering. Niet genoeg bewegen breng direct gezondheidsproblemen met zich 



mee, maar ook zeker voor in de toekomst. Investeren in sport is investeren in 
preventie. Het is belangrijk dat we daar als gemeente op inzetten en dat we inwoners
in beweging krijgen en dat we het inwoners zo makkelijk mogelijk maken. Graag 
beginnen we hier zo jong mogelijk mee en blijft een inwoner de rest van zijn leven 
bewegen en heeft daar ook plezier in.

00:16:37

Mevrouw Van der Heide: Daarnaast is sport niet alleen belangrijk om in beweging te 
komen, maar zorgt dit ook voor ontmoeting onder inwoners. Inwoners uit 
verschillende dorpen en wijken komen samen in de sporthal, op het voetbalveld, op 
de tribune en langs het veld, en iedereen moet deel uit kunnen maken van de 
zogenoemde zaterdagfamilie. We zijn blij met de inzet van de gemeente die zich op 
veel facetten richt om jongeren in beweging te krijgen, maar ook opnieuw een 
investering in het volwassen Sportfonds waardoor iedereen mee kan doen. Dat sport 
voor iedereen toegankelijk en betaalbaar is, is één van de belangrijkste 
uitgangspunten zodat iedereen mee kan doen. Sporten moet vooral dichtbij kunnen 
en goed bereikbaar zijn. Hier draagt onder andere het openhouden van zwembaden 
bij.

00:17:18

Mevrouw Van der Heide: Ook het sportcentrum Kardinge kan een goede bijdrage 
leveren om sport dichterbij te brengen. Daar komen mensen extra in aanraking met 
sport. Tot slot nog een stukje mobiliteit. Dat je naar plekken toe kunt op een 
makkelijke manier, bijvoorbeeld op de fiets, kan heel erg bijdragen aan het bewoners
in beweging krijgen. Graag nog aandacht voor goede fietspaden zodat kinderen en 
ouderen op een veilige manier kunnen bewegen van A naar B.

00:17:54

Voorzitter: Dank U wel. Ik ga toch naar de heer De Haan van het CDA.

00:18:04

De heer De Haan: Voorzitter, vanochtend werd ik een beetje verdrietig wakker bij het
openen van de krant, want daar werd gekopt in het Dagblad: vereniging hebben het 
zwaar. Het stuk gaat vooral over de tekorten aan vrijwilligers. Veel verenigingen die 
het toch moeilijk hebben om voldoende vrijwilligers te vinden, veel vrijwilligers die er 
nu nog zijn, zijn op leeftijd en de nieuwe aanwas heeft toch meer behoefte aan 
kortstondige projecten, zo schrijft het artikel. Daar ligt echt wel een grote uitdaging 
voor de verenigingen in onze gemeente. Het gaat ook echt over Groningse 
verenigingen. Ik was benieuwd of de wethouder dit artikel ook gelezen had en hoe ze
hiernaar kijkt.

00:19:12

De heer De Haan: Ik denk de PvdA wel, want die heeft een interruptie.

00:19:15

Mevrouw Huitema: Ik heb dat artikel ook gelezen. Zou de heer De Haan het een 
goed idee vinden om wellicht de basisbaan daarvoor in te gaan zetten?

00:19:27

De heer De Haan: Voorzitter, dank u wel. Voor sommige taken wel. Bijvoorbeeld als 
je kijkt naar een taak zoals een sportparkmanager wat ze nu in Corpus hebben. Dat 
vind ik mooie taken die wellicht met zo'n basisbaan zouden kunnen. Daar zou ik 



zeker aan willen meedenken, maar ik vind ook: vrijwilligers zijn vrijwilligers. Ik vind 
juist het mooie van ons land dat de vereniging zichzelf ook draaiende houdt zonder 
daarbij betaalde krachten te hebben. Bestuurders die zich vrijwillig inzetten, mensen 
achter de bar. Dus ja, maar ik vind het wel van belang dat we daar op een 
zorgvuldige manier mee omgaan, zodat betaalde krachten niet een vereniging gaan 
leiden. Voorzitter, wat dat betreft is het denk ik vanuit het CDA belangrijk dat we 
verenigingen niet zien als bedrijven. Dat we opletten wat we van verenigingen 
vragen, ook als gemeente in het aanvragen van subsidies et cetera. Graag een 
reflectie van de wethouder daarop. Voor de rest op het gebied van sport denk ik dat 
er nog een hele hoop uitdagingen zijn die het CDA graag zou willen verwezenlijken. 
Dan gaat het over extra geld voor uiteindelijk de accommodaties wat ook hopelijk 
volgt na het capaciteitsonderzoek. Bijvoorbeeld over het Scharlakenhof, het 
zwembad in Haren, daar horen we wel zorgen over. Tenslotte zou ik kort wat willen 
zeggen over de ijsbaan. De provincie moet daaraan bijdragen en mijn fractie vindt 
dat toch wat lastig, want we zien bijvoorbeeld ook heel veel culturele instellingen met 
een regionale functie: Martiniplaza, de Oosterpoort. Mijn fractie vraagt zich toch af: 
waarom geldt dit nu wel voor het zwembad en niet voor heel veel andere 
instellingen? Punt. Dank u wel, Voorzitter.

00:21:24

Voorzitter: Dank u wel. Mevrouw Huitema voor de woordvoering.

00:21:31

Mevrouw Huitema: Onlangs op een gemeentelijk voetbaltoernooi realiseerde ik mij 
maar weer eens dat sporten verbindt: leuke gesprekken met WIJ-medewerkers, 
onderuit worden gehaald door medewerkers van een ruimtelijke ordening afdeling en
lachen om mijn keeperskwaliteiten. Gelukkig doet deze gemeente er alles aan om 
sport aan te bieden voor iedereen. Dat iedereen de kans krijgt om te verbinden via 
sport en hierdoor ook gezonder door het leven kan gaan. Voor de PvdA is het 
belangrijk dat het continueren van het Jeugd- en Volwassenenfonds voor Sport en 
Cultuur van belang is. Wij zijn ook enorm blij met de de bewegende stad, het is fijn 
dat we in de openbare ruimte lekker kunnen bewegen. Ik ben het op zich helemaal 
eens met de heer De Haan van het CDA wat betreft de vrijwilligers. Ik begrijp echt 
het sentiment, maar ik zou graag aan het college willen vragen om te kijken: kunnen 
we dit wellicht met een basisbaan gaan invullen?

00:22:25

Voorzitter: Meneer De Haan.

00:22:31

De heer De Haan: Dan stel ik hem natuurlijk terug. Welke functies ziet u dan voor de 
banen? Bent u het met mij eens over bijvoorbeeld de sportparkmanager? Of heeft u 
daar andere gedachten over?

00:22:39

Mevrouw Huitema: Nee, ik heb daar nog niet zoveel gedachten bij. Dat laat ik over 
aan het onderzoek, maar ik snap heel goed wat u zei. Dat begrijp ik.

00:22:56

Voorzitter: De heer Boswijk, D66.



00:23:15

De heer Boswijk: Voorzitter, vandaag licht ik graag drie thema's uit. Om te beginnen 
leefstijl en preventie, want sport draagt bij aan cohesie, positieve gezondheid en 
participatie in de samenleving. Helaas geldt dat niet voor iedereen. Het is daarom 
belangrijk dat we blijven inzetten op een inclusief sportklimaat bijvoorbeeld door 
middel van het actieplan sociale veiligheid in de Groningse sport en ook de alliantie 
gelijkspelen waarop de gemeente goed werk levert. Zo zorgen we namelijk dat 
iedereen mee kan doen en dat er niemand buitenspel staat. Voorzitter, een gezonde 
en sportieve leefstijl die begint niet uitsluitend bij de sportverenigingen. Die begint 
namelijk ook bij spelen in een beweegvriendelijke openbare ruimte. Een openbare 
ruimte waarin de plek is voor een sport en een openbare ruimte met voldoende 
speelvoorzieningen voor de jonge generatie. We zijn blij om te zien dat het college 
inmiddels ook veel aandacht heeft voor de Urban Sports net zoals wij in het verleden 
vaak hebben aangegeven. Er is nu een Urba Sportagenda en die zullen we met 
interesse blijven volgen de komende periode. Dan het tweede punt: capaciteit. Het 
ging al een aantal keer over Corpus. Mijn fractie heeft daar de afgelopen periode al 
vaker bij stilgestaan bij de beperkte en simpelweg ontoereikende capaciteiten op 
onze sportparken. We zien in de begroting wel terug dat we onderzoeken hoe die 
capaciteit op Corpus verruimd moet worden, maar we hebben nu actie nodig. Mijn 
fractie vraagt zich af of het college bereid is om dit te versnellen. Daarnaast zien we 
wat te weinig ambitie terug als het gaat om andere gebieden in de stad. Mijn fractie 
vraagt zich af of het mogelijk is om sneller en meer aandacht te hebben voor andere 
locaties, bijvoorbeeld een volwaardig sportpark nabij Meerstad. We hopen dat het 
college daar werk van wil maken. Tot slot mijn verrassende punt, zag ik net al aan de
verbaasde blikken: klimaat. Het is wellicht een heel vanzelfsprekend punt om aan te 
stippen als het over sport gaat, maar ook dit jaar werd met de warme zomer weer 
duidelijk dat we niet meer om de opwarming van de aarde heen kunnen. Terwijl het 
buiten dertig graden was, waren onze buitenbaden dicht, maar werd er op de ijsbaan
al ijs gemaakt. Dat moet volgens mijn fractie echt anders. Ik ga graag een rondje 
schaatsen op de ijsbaan, maar niet als het dertig graden is. Ik ben benieuwd of het 
college en de wethouder het daarin met mijn fractie eens is. Dank u wel.

00:25:36

Voorzitter: Dank u wel. De heer Sijbolts.

00:25:46

De heer Sijbolts: Dank u, Voorzitter. Zoals altijd bij mijn betoog begin ik louter 
positief. Wij zijn blij dat de middelen zijn gevonden voor de ons in 2022 aangenomen 
motie sport en bewegen voor mensen met een chronische aandoening. We hebben 
het antwoord nagevraagd en we gaan ervan uit dat het college ons op een gegeven 
moment een update zal geven.

00:26:14

De heer Sijbolts: Dan nog over Kardinge. Daar is al één en ander over gezegd. Ik 
heb er ook al één en ander over gevraagd, maar wat ons betreft en dat heb ik 
vanochtend ook betoogd: het hoeft van ons niet allemaal iconisch grote, groter en 
grootst. Dat gaat vaak ten koste van de functionaliteit. Het doel moet niet zijn het 
winnen van architectuurprijzen, maar betaalbare en haalbare voorzieningen. Als wij 
dan prioriteit mogen aangeven nu al ten aanzien van Kardinge, dan kiest de 
Stadspartij toch vooral voor de kernfunctie van Kardinge en dat is sporten en 



bewegen, zwemmen en ijs. Misschien wat minder daaromheen bouwen. Dat geef ik 
alvast mee aan de wethouder voor het komende jaar richting het voorjaarsdebat. We 
willen wethouder graag aanmoedigen om sportinitiatieven vanuit de samenleving uit 
de dorpen en wijken blijvend te ondersteunen. Daar zijn wel eens wat discussies 
over. Zou de wethouder een suggestie willen doen om misschien na te denken of 
daar misschien een beleidsnota of een beleidskader mee kunnen helpen. Wij hebben
gezien in de basismonitor van de gemeente Groningen dat veertig procent van onze 
inwoners te kampen heeft met overgewicht. Dat is zorgwekkend. Wij hopen dat open 
gym weer een doorstart kan krijgen. We hebben wel zorgen over toenemende lasten 
van sportverenigingen. Daar komt nog de reclamebelasting bij. Vanochtend hebben 
wij begrepen dat alle wethouders op pad zijn gestuurd om de blijde boodschap te 
brengen. Wij zijn benieuwd of de wethouder een gesprek heeft gehad met de 
Sportkoepel. Ik zou mij voor kunnen stellen dat vooraf niet helemaal duidelijk is 
geweest wat de impact en doorwerking was van dit plan. Misschien dat de wethouder
in dat opzicht wel buitenspel is gezet.

00:28:24

Voorzitter: Dank u wel. Mevrouw Bernabela.

00:28:34

Mevrouw Bernabela: We hebben we het sport vandaag. Wij willen dat alle inwoners 
gezonder worden en meer bewegen. Dat is veel meer dan alleen sport. Veel partijen 
zeiden dat al. Het heeft ook te maken met het voor mensen aantrekkelijk te maken 
om een ommetje te maken of een fiets te pakken in plaats van de auto. Als alle 
straten opgebroken zijn, gaat dat wat moeilijk, maar dat terzijde. Over het algemeen 
zouden we de voet- en fietspaden wel kunnen verbeteren. Daarnaast zouden we 
graag meer sportvoorzieningen in de wijken en dorpen willen zien. We vinden het 
jammer dat het niet meer gestimuleerd wordt. Juist voor kinderen en ouderen is sport
in de buurt belangrijk, omdat ze dan niet ver hoeven te reizen om te sporten, waar 
weer extra kosten aan besteed moeten worden. Dat ontmoedigt om te gaan sporten. 
Neem daar de inwoners in mee hoe je dat kunt gaan verbeteren. Wat gaat het 
college doen aan de personeelstekorten van zwembaden? Veel personeel gaat weg 
en vertrekt naar de zorgsector vanwege onderbetaling en de hoge werkdruk die ze in
de zwembaden ervaren. Als gevolg kunnen de zwembaden niet open. Waar moeten 
de kinderen en volwassenen dan zwemlessen volgen en oefenen? In de plassen die 
veel te koud of te diep zijn? Dat lijkt me niet zo handig. Daar ook graag het antwoord 
op.

00:29:55

Voorzitter: Dank u wel. De heer Swart.

00:30:00

De heer Swart: Dank u wel, Voorzitter. Bewegen en sport is het mooiste wat er is zeg
ik als sportdocent. Sport verbindt, maakt blij, je houdt er vrienden aan over en het 
houdt je fit en vitaal. Ik zie als sportdocent om me heen dat er veel jongeren helaas 
niet blijven bewegen of sporten. Daarom is het belangrijk dat we blijven kijken naar 
bewegen en sporten in de openbare ruimte, omdat dit heel laagdrempelig is. Alleen 
of in groepsverband. Luister naar de inwoners wat ze waar nodig hebben in hun 
dorp, wijk of buurt. Gemak dient de mens om te blijven te bewegen. We zijn heel 
benieuwd naar de uitkomsten en verhalen van bewegingsinclusief sporten. Het zou 



mooi zijn als alle sporters een positieve ervaring krijgen met bewegen en sporten. Ik 
had het net over de jongeren, maar we hebben ook volwassenen. Dan ben ik blij dat 
het Volwassenenfonds steeds populairder wordt en steeds meer bereik krijgt. Dat is 
natuurlijk een mooie combinatie met de sport, cultuurhopper. Als laatste wil ik iets 
zeggen over het groene verhaal. Wij zijn blij dat binnen het project verduurzaming 
maatschappelijk vastgoed, de pilot sportvastgoed is begonnen. Hiermee zullen 
uiteindelijk de gebruikers van profiteren, omdat de energielasten naar beneden gaan.
Al met al zijn we content met Sport en Bewegen in d begroting. Dank u.

00:31:18

Voorzitter: Dank u wel. Als ik mijn administratie goed heb bijgehouden zijn we rond 
en gaan we naar de wethouder.

00:31:31

Mevrouw Jongman: De bewegingscoach, inclusief sporten. Ik was vanochtend bij de 
van Liefland school, waar die beweegcoach gestimuleerd heeft dat kinderen die 
normaliter geen zwemles hebben, dat nu wel krijgen. Dat is een heel klein voorbeeld,
maar ontzettend van belang omdat één op de drie kinderen die niet kan zwemmen, 
nu wel die lessen krijgt. Zij doet nog veel meer. Ik kan daar heel erg over uitweiden. 
Als u meer wilt weten, bel alsjeblieft de ambtenaar of haarzelf want dat is echt 
geweldig wat daar gebeurt. Zij is er structureel mee aan het werk. Overigens tegen 
meneer Sijbolts: u vroeg eerder voor een beweegcoach chronisch zieken. Die is 
vanaf vandaag begonnen, om voor die groep weer extra aandacht te hebben om hen
te stimuleren. IJs en klimaat is misschien een discussie die lang loopt. Er zijn 
klimaatneutrale oplossingen en in den lande, maar los daarvan loopt natuurlijk op dit 
moment nog de discussie over de toekomst daarvan. Waar u vanochtend met de 
wethouder financiën een debat over gehad heeft. Daar blijven we de komende 
periode over nadenken. Ik zou toch willen verwijzen naar het debat van vanochtend, 
en om dat nu niet nu op dit moment over te doen.

00:32:47

Mevrouw Jongman: Sociale veiligheid op de clubs: het is echt mijn streven om die 
veiligheid enorm te verhogen. Als je soms bij de langs de lijn staat, hoor je woorden 
die ik daar niet meer wil horen of uitingen naar mensen toe: jij mag niet op deze club,
want jij bent x, y, z. Noem het allemaal maar op. Dat willen wij niet meer. We zitten 
daar met de clubs met een heel programma bovenop. Ook met veilig kunnen sporten
en alles daaromheen. Dat is echt die ambitie voor 2024, die niet alleen een ambitie, 
maar dat er daadwerkelijk een verandering komt binnen die clubs om daar te laten 
zien dat het ons letterlijk menens is.

00:33:24

Mevrouw Jongman: Het verplaatsen van de FC: we hebben daar al heel veel 
debatten over gevoerd. Het is wel zo dat wij binnen het co-investering Sport daar 
middelen voor hebben. Daar kunnen we altijd nieuwe velden van aanleggen. Het co-
investeringsfonds maakt onderdeel uit van deze begroting. Los daarvan, we zijn met 
die overige zaken nog in gesprek met alle verenigingen die het betreft. Het skatepark
is inderdaad iets wat in een hele grote behoefte voorziet. Uw partij was daarbij het 
wiegje van en het wiegje is bijna een puber geworden. Zaterdag gaan we daar een 
magazine van uitreiken. Er zijn heel veel plannen, er is heel veel positieve 
sportenergie. Juist voor de jongeren waar meneer van GroenLinks het net over had, 



daar zijn jongeren die juist weer wel aan het sporten zijn. Wat mij betreft een hele 
positieve ontwikkeling.

00:34:18

Mevrouw Jongman: Een aantal van u had het over capaciteitstekorten en alles wat 
daarvoor nodig is. We zijn dat op dit moment aan het onderzoeken en we proberen 
het tekort wat we zien in een antwoord te voorzien in een masterplan sport voor de 
toekomst. Dat betekent niet dat we volgend jaar alles geregeld hebben, want zo 
werkt dat niet. Ook niet met de huidige financiën, maar dat we wel gaan kijken: wat is
waar nodig in de toekomst, waarbij we eerder met potlood op kaarten twee plekken 
hebben getekend, namelijk rondom De Held en rondom de Meerstad voor mogelijke 
uitbreiding. Daarvan betekent het wel dat we daar voldoende middelen voor zouden 
moeten hebben om dat te kunnen realiseren. Dat maakt weer onderdeel uit van het 
gesprek wat u vanochtend had. Want masterplan sport staat op de lijst van 
achtentwintig grote projecten.

00:35:07

Mevrouw Jongman: Het vrijwilligersbeleid waar CDA het over heeft: ik heb het ook 
gelezen. Het is ons niet onbekend. Ik wil hier reclame maken voor een andere 
portefeuille. Dat is de sociale basis. We hebben kortgeleden een nota aan u 
gepresenteerd. Dat heet: Mensen maken Groningen. Heel veel mensen zijn daar 
volop mee aan de slag. Daarom is het antwoord tweeledig. In die nota beschrijven 
we een aantal ontwikkelingen en een aantal oplossingen voor de toekomst om daar 
meer mensen op te roepen om actief te worden. Het tweede onderdeel is: waar 
kunnen verenigingen zich op beroepen? Dat zijn namelijk de klantregisseurs. Als ik 
bij verenigingen kom, zijn er veel positieve verhalen over de ondersteuning die ze 
vanuit de gemeente ontvangen. Soms is dat vanuit een bond of vanuit een andere 
partij, maar klantregisseurs bieden daar best veel gelegenheid. Hoe die toekomst 
van vrijwilligers in de sportwereld of in andere werelden eruitziet kunnen wij niet 
voorspellen. Weet wel dat wij er vanuit dat beleid, wat we ook op hele manieren laten
landen in allerlei manieren of met het aantrekken van vrijwilligers, dat het wel een 
belangrijk punt is. Die vrijwilligers maken inderdaad de samenleving waar we denk ik 
allemaal heel erg voor zijn.

00:36:26

Mevrouw Jongman: De basisbaan. Dat noemde de Partij van de Arbeid als één van 
die oplossingen voor die vrijwilligers. Ik heb afgelopen zaterdag iemand gesproken 
die de functie bij een sportvereniging met heel veel plezier uitvoert. Daar zijn zeker 
opties voor. Ik heb een aantal verenigingen die oplossingen wel eens genoemd: 
misschien is dat voor u een oplossing in de dingen waar u op uw sportpark tegenaan 
loopt. Ik kan hem alleen maar warm aanbevelen als onderdeel van oplossing van 
misschien dat vrijwilligers tekort.

00:36:59

Mevrouw Jongman: Dan was er nog de vraag over ijs: waarom gaan we met dertig 
graden al ijs maken, hoewel je nooit weet of het dertig graden is. Een deel van het ijs
hebben we nodig, omdat we onze opleiding hebben voor die RTC's. Die jongeren 
moeten van start. We kunnen niet zeggen: "Het ijs komt wel een keertje in oktober." 
Dat programma begint in combinatie met school. Het tweede is: ijshockey start ook 
op een gegeven moment. Die heeft te maken met de competitie die weer landelijk is. 



We kunnen daar niet tegen zeggen: "We wachten even." Nee, we moeten op dat 
moment aan de slag. Het ijs van de 400 meterbaan leggen we later aan. Het ene ijs 
moeten we aanleggen en het andere ijs komt later.

00:37:50

Voorzitter: De heer Boswijk.

00:37:54

De heer Boswijk: Ik snap dat we zeker nu nog vastzitten aan de vaste data omdat we
te maken hebben met een ijssportseizoen. Ik vraag me af: zijn die data die we vast 
gehangen met elkaar hebben aan zo'n ijsseizoen, zijn dat data die houdbaar zijn? Is 
het misschien mogelijk om eens met elkaar te kijken in de toekomst: kunnen we daar
niet wat in gaan schuiven?

00:38:20

Mevrouw Jongman: Dat is een hele grote vraag voor een wethouder van de 
gemeente Groningen, want dat heeft te maken met een landelijke competitie. Ik denk
dat de andere zijde wellicht waar is, dat het in mei, juni misschien ook heel warm is. 
Dus wanneer kun je dan wel? Ik vind dat een lastige vraag om voor de wethouder 
sport te beantwoorden. Ik snap de suggestie die erachter zit, maar ik denk dat het 
heel lastig is om vanuit dit plekje dat helemaal te beïnvloeden.

00:38:56

Mevrouw Jongman: Stadspartij heeft het over sportinitiatief en open gym. Wat heel 
positief is natuurlijk. Waar we eerder al initiatieven voor hebben overgenomen. 
Iemand begon toen te wandelen en dat is nu een heel programma geworden. In die 
zin staan we er nog steeds voor open en hebben we daar middelen voor om 
bepaalde initiatieven op te pakken. Wat niet wil zeggen dat we alle initiatieven 
kunnen oppakken, want het hangt wel een beetje af van: is het uit de wijk, zijn er 
voldoende mensen actief? Het is een beweging die je letterlijk in gang wilt zetten. 
Daar staan we zeker voor open en ik weet dat via de gebiedsteams daar heel veel 
gesprekken over plaatsvinden. Het hangt toch een beetje van de wijk af. We hebben 
daar sowieso voor 2024 middelen. Via die gebiedsteams wordt er soms op ingezet of
via de zogeheten gala middelen.

00:39:54

Mevrouw Jongman: Ik heb leefstijl en preventie overgeslagen. Sommige mensen zijn
daar heel positief over. Dus dank voor de complimenten die daarover uitgesproken 
zijn. Ook het deel openbare ruimte waar u het over heeft is wat heel veel mensen 
heel fijn vinden. Wij kijken met ons programma beweging in de stad, waar we dat nog
steeds beter kunnen oppakken in die openbare ruimte. Het zweminstructeur tekort 
waar de Partij van het Noorden het over had: wij hebben geen tekorten meer op dit 
moment. Wij zijn in die zin redelijk bezet om de zwemlessen op een goede manier te 
kunnen te kunnen geven. Volgens mij waren dat alle vragen.

00:40:38

Voorzitter: Mevrouw Bernabela.

00:40:43

Mevrouw Bernabela: Bedankt, Voorzitter. Ik doelde echt dat de zwembaden dicht 
zijn. Dat gaat niet alleen over instructeurs, maar ook over het personeel wat het 
zwembad letterlijk open moet houden.



00:40:56

Voorzitter: Meneer Sijbolts.

00:40:58

De heer Sijbolts: Voorzitter, ik had ambtelijk een aantal vragen gesteld over open 
gym. Ik zou graag willen weten van het college of zij dat actief kunnen aanjagen om 
dat een vervolg te geven.

00:41:07

Voorzitter: De wethouder.

00:41:09

Mevrouw Jongman: Dat antwoord gaf ik net, dat we voor 2024 middelen hebben om 
dat voort te kunnen zetten. Dat hangt een beetje per wijk af, maar is zeker vanuit 
college veel belangstelling voor om dat door te zetten. Die zwembaden: ik kan nooit, 
nooit zeggen. Als er tien mensen ziek worden, kunnen we het zwembad niet 
openhouden bij wijze van. De tekorten die we eerder hadden zijn er minder of niet 
meer. We proberen alles op alles te zetten om zoveel mogelijk onze faciliteiten voor 
onze inwoners open te hebben en te houden.

00:41:39

Voorzitter: Mooi, dan geloof ik dat wel alle vragen beantwoord zijn. Ik hoef u niet te 
vragen of dit conform naar de raad kan, geloof ik. Dat gaat nooit zo met een 
begroting. Dan sluit ik zo deze meningsvorm sessie af, maar niet voordat ik u nog 
heb gewezen op het spreekhalfuur inwoners in gesprek met raad, dat zo meteen om 
half negen plaatsvindt. Waar we een presentatie hebben van Sterk Hoogkerk over 
hun burgerbegroting en daarna de overhandiging van de petitie 'Voer geen 
reclamebelasting in voor Groningen'. Ik zie u allen zo beneden.
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